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 Barbora Zelenková si zvolila téma, které je v české společnosti tabu. Z hlediska 

metod sociální práce a sociálních služeb není propracované a z hlediska literatury je dostupné 

převážně v anglickém jazyce. Autorka se snaží o celostní pohled na danou problematiku. 

Věnuje se jí proto z pohledu externího, ve kterém definuje mentální postižení i osoby 

s mentálním postižením a interního, ve kterém přistupuje k osobě s mentálním postižením 

jako k jednotlivci a bere vážně jeho osobní příběh.  

 Práce má jasnou strukturu. Autorka ji dělí na 3 velké kapitoly. V první vymezuje a 

klasifikuje mentální postižení a jasně říká, že se nebude věnovat osobám s těžkým a 

hlubokým mentálním postižením. Druhá kapitola se věnuje legislativnímu zakotvení práva 

založit rodinu osobami s MP, dále institutu náhradního rozhodování a rodičovskému právu i 

s odkazem na jejich novelizaci. Třetí kapitola – hlavní část práce – se zabývá problematikou 

rodičovství osob s mentálním postižením, závažnými aspekty, se kterými se osoby s MP musí 

vyrovnávat – interrupce, sterilizace -, dále podporovaným rodičovstvím, základními principy 

spolupráce založené na empowerement přístupu.  

 Cenný je autorčin pohled na otázku: „Měli by mít lidé s mentálním postižením dítě? 

Mělo by jim to být umožněno?“ (str.9). Tu autorka otáčí, na základě Úmluvy o právech osob 

s postižením (r. 2009), která jasně stanovuje, že osoby s postižením mají právo založit rodinu, 

právo rozhodovat o počtu dětí i právo na výchovu k plánovanému rodičovství (str.35), na 

otázku: „Jakým způsobem poskytovat osobám s mentálním postižením podporu při rodičovství 

(planovaném i neplánovaném).“ (str.9) Zabývá se proto konceptem podporovaného 

rodičovství, základními principy efektivní spolupráce a podpory rodičů s mentálním postižení, 

včetně systému tvorby podpůrné sociální sítě. Empowerement přístup více rozpracovává ve 

své Absolventské práci (Lidsky důstojné zacházení se sexualitou osob s lehkou a středně 

těžkou mentální retardací), zde ho již přímo aplikuje na oblast podpory rodičovství osob 

s lehkým a středně těžkým mentálním postižením.   



 Velmi kladně hodnotím osobní angažovanost autorky v tomto tématu. Z práce je 

jasně cítit to, že autorce cílová skupina sedí, dokáže k lidem s mentálním postižením zaujmout 

podporující přístup, vidět v nich osoby, které jsou schopné rozvoje. Vnímá silné stránky 

klienta a dokáže na nich stavět. Což je předpokladem pro empowerement přístup, na jehož 

základě autorka staví svou práci. Dále kladně hodnotím jasně vyjadřované názory autorky 

týkající se tématu rodičovství osob s lehkým a středně těžkým mentálním postižením. Autorka 

je pro podporované rodičovství osob s mentálním postižením, přesto si dokáže udržet 

profesionální nadhled. Vnímá, že ne vždy je dobré za každou cenu podporovat rodičovství 

osob s MP, zvláště v případech, kdy je vážně ohrožen zájem dítěte. (Stejné se děje i 

v rodinách, kde rodiče nejsou osoby s MP). 

 Kladným přínosem je založení skupinky, ve které mohli klienti s autorkou probírat 

témata související se sexualitou a partnerskými vztahy. Dále množství kazuistik. Díky nim 

může čtenář nahlédnout do toho, jak se lidé s mentálním postižením vnímají, jaké mají 

postoje, názory v oblasti sexuality a rodičovství, a jakým způsobem je možné jim poskytnout 

podporu.  

 Co se týká graficko–formální a jazykové stránky. Práce je napsaná úhledně, vypadá 

upraveně a přehledně. Kazuistiky jsou oddělené od hlavního textu změnou velikosti písma, 

takže se čtenář může v textu velmi dobře orientovat. Neshledávám zde žádné větší nedostatky 

a chyby. Autorka pracovala s velkým množstvím zdrojů – knihy a materiály dostupné 

z webových stránek (44 kusů) a lidsko-právních dokumentů. Z toho je určitě polovina 

v anglickém jazyce. Čímž autorka prokázala způsobilost v zacházení a zpracování zdrojů a 

cizojazyčné literatury. 

 Bakalářská práce spolu s Absolventskou prací mohou dle mého názoru sloužit 

sociálním pracovníkům k zorientování se v dané problematice. Pro magisterskou práci by 

bylo možné ještě více téma rozpracovat s praktickými ukázkami a kazuistikami zahraniční 

praxe. Také považuji za hodnotné věnovat se edukačním programům pro rodiče s mentálním 

postižením. Jak autorka v závěru práce sama naznačuje.  

  

 Cíl, který si autorka stanovila - Představit problematiku rodičovství osob 

s mentálním postižením a představit koncept podporovaného rodičovství – splnila. Předložená 

práce ukazuje na autorčinu schopnost zpracovat takto komplexní téma. Je plná hodnotných 

informací, převyšuje požadavky kladené na práci bakalářskou.  

 

Proto jednoznačně doporučuji k obhajobě a hodnotím stupněm A – výtečně. 



Návrh otázek k obhajobě: 

 

1. Mohla by autorka uvést příklad dobré praxe ze zahraničí? 

 V jaké zemi funguje model podporovaného rodičovství? Jaký to model je? 

 Jakým způsobem jsou podporovány rodičovské dovednosti osob s mentálním 

postižením? 

 

2. Jaký postup by autorka (v roli sociální pracovnice) navrhovala při práci s klienty 

s mentálním postižením, kteří by chtěli založit rodinu? 

 

 

 

V Praze dne 15.6.2011     Lenka Žáková 


